



СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И БИРМА

А. СЕМЕНОВ

4 января 1958 года бирманский народ отмечает знаменательную дату в истории своей страны. В этот день десять лет назад залпы артиллерийского салюта в Рангуне возвестили миру о провозглашении нового суверенного государства — Бирманского Союза. Образование независимой Бирмы явилось завершением длительной и самоотверженной борьбы ее народов против английских поработителей.

Это историческое событие, открывшее новую страницу в истории бирманского народа, было с большим удовлетворением встречено в нашей стране. Советский Союз одним из

первых признал государственную независимость Бирманского Союза и установил с ним дипломатические отношения.

Бирма и Советский Союз многим отличаются друг от друга. Различны их природа и климат, несхожи исторические пути развития и бытовые традиции. Культура и искусство каждой из этих стран имеют свои особенности. Неодинаков их экономический уклад и общественно-политический строй. Однако, как показывает истекшее десятилетие, все это вовсе не является препятствием для того, чтобы советский и бирманский народы были хорошими друзьями и расширяли дружественное сотрудничество.

В основе советско-бирманской дружбы лежит общее стремление жить в мире и заниматься созидательным трудом, общность взглядов в борьбе за мир и дружбу между народами. Со-

На снимке: Н. С. Хрущев и Н. А. Булганин в Рангунском университете, который они посетили во время пребывания в Бирманском Союзе в декабре 1955 года.

(Фотохроника ТАСС).

ветский Союз и Бирма стоят за то, чтобы не было войны, чтобы каждый народ мог вести мирную жизнь, не опасаясь за завтрашний день. Оба государства при единодушной поддержке своих народов выступают на международной арене против колониализма, против агрессивных военных блоков и политики «с позиции силы», за мирное урегулирование спорных международных вопросов, за прекращение гонки вооружений и запрещение ядерного оружия.

Общественность Советской страны высоко оценила активное участие Бирмы в Бандунгской конференции, принявшей декларацию «О содействии всеобщему миру и сотрудничеству», в основу которой легли известные пять принципов мирного сосуществования. Вместе с Советским Союзом и другими миролюбивыми странами Бирма боролась за прекращение англо-франко-израильской агрессии против Египта. Она и ныне последовательно выступает за восстановление законных прав Китайской Народной Республики в ООН, за возвращение китайскому народу Тайваня и мирное разрешение других неотложных международных проблем.

Общая борьба за мир и ослабление международной напряженности скрепляет дружбу народов СССР и Бирмы. «Мы будем едины с Советским Союзом в наших общих стремлениях к независимости колоний и в наших усилиях, направленных на достижение мира во всем мире», — заявил премьер-министр Бирмы У Ну, выступая на митинге в Москве в ноябре 1955 г.

В своих отношениях советский и бирманский народы неизменно исходят из того, что дружба и мирное сотрудничество взаимно обогащают их, содействуют развитию экономики и культуры обеих стран.

Отношения между Советским Союзом и Бирмой основываются на незыблемых принципах взаимного уважения территориальной целостности и суверенитета, ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, мирного сосуществования и экономического сотрудничества.

За прошедшее десятилетие народы Бирманского Союза могли убедиться в том, что Советская страна — это первая великая и сильная держава, уважающая их историю и национальную культуру, их независимость и суверенитет, не имеющая каких бы то ни было корыстных целей в отношении их национальных богатств, не стремящаяся к экспансии или установлению своего господства. Советский народ является истинным другом бирманского народа в его усилиях, направленных на национальное возрождение своей родины.

Советско-бирманская дружба и сотрудничество начисто опровергают убогое и унылое вранье империалистических пропагандистов о каких-то неведомых «советских планах» в Бирме. Советское государство никогда и никому не навязывало и не навязывает своих идей, своего образа жизни, своего общественного устройства. Сколько бы враги мира ни клеветали на советскую политику в отношении стран Востока, в том числе и Бирмы, сбросивших колониальный гнет, им не удастся затушевать того исторического факта, что Советский Союз, навсегда покончивший с эксплуатацией человека человеком и с порабощением одной нации другой, является бескорыстным и надежным другом всех народов, вставших на путь самостоятельного государственного развития.

Освободившаяся от гнета английских колонизаторов независимая Бирма получила возможности для экономического и культурного прогресса. Сложившаяся в настоящее время обстановка в Азии — наличие таких дружественных великих держав, как СССР и Китайская Народная Республика, соседство с миролюбивой Индией — создает бирманскому народу благоприятные условия для упрочения своей государственной независимости. Бирманское правительство настойчиво ищет таких путей развития своей страны, которые в наибольшей степени отвечали бы ее национальным интересам.

В этих условиях опыт Советского Союза, превратившегося в короткий исторический срок из отсталой, полуколониальной страны в могучую мировую державу, приобретает для Бирмы большое практическое значение. И хотя Бирманский Союз идет другим путем, он черпает из этого опыта то, что считает пригодным для себя, ибо это помогает в его движении вперед, в борьбе за экономический и культурный прогресс. «Советский народ готов поделиться с вами своим опытом, своими знаниями... — говорил Н. С. Хрущев во время пребывания в Бирме. — Мы искренне хотим содействовать вашему экономическому развитию, поделиться с вами накопленными знаниями и опытом». Бирманский народ и государственные деятели в полной мере оценивают это благородное стремление Советского Союза, продиктованное искренними чувствами дружбы и солидарности. Глава делегации бирманских геологов и горных инженеров, посетившей Советский Союз в 1955 году, У Ба Тун заявил: «Все, с кем мы встречались — от рабочего до академика, высказывали свою полную готовность передать нам свои знания, способствовать развитию нашей страны».

Сотрудничество Бирмы с Советским Союзом и другими социалистическими странами является

ся не только важным фактором, содействующим ее всестороннему развитию, но и серьезной преградой на пути колониалистской политики империалистических держав. Для стран, недавно завоевавших национальную независимость, которым предстоит еще избавиться от наследия колониализма, твердая антиимпериалистическая позиция Советского Союза имеет неопределимое значение.

Выдающуюся роль в укреплении советско-бирманских отношений сыграли поездка премьер-министра Бирмы У Ну в Советский Союз и его непосредственное ознакомление с различными сторонами жизни советского народа и ответный визит в декабре 1955 года в Бирму руководителей Советского государства Н. С. Хрущева и Н. А. Булганина. В искреннем и сердечном приеме, оказанном бирманским народом товарищам Хрущеву и Булганину, выразились его глубокие чувства дружбы и уважения к народам Советского Союза, восхищение успехами советских людей в социалистическом строительстве. Личные контакты между советскими и бирманскими государственными деятелями содействовали улучшению взаимопонимания и дальнейшему развитию дружественных отношений между СССР и Бирмой. Во время пребывания советских руководителей в Бирме была достигнута договоренность об оказании Советским Союзом помощи в развитии бирманской промышленности, сельского хозяйства и ирригации.

В своих экономических отношениях с Бирмой СССР исходит из того, что она является аграрной страной и торговля с ней может пока развиваться преимущественно на базе закупок у нее сельскохозяйственных продуктов, главным образом риса. Вот почему, стремясь к развитию торговли с Бирманским Союзом, СССР, не будучи массовым покупателем риса, в больших количествах закупает рис и другие продукты, экспортируемые Бирмой. 1 июля 1955 года было заключено советско-бирманское торговое соглашение и подписан Протокол о закупке Советским Союзом бирманского риса в обмен на поставки оборудования, машин, промышленных и продовольственных товаров. Значение этих документов для Бирмы было особенно велико потому, что в этот период она испытывала серьезные затруднения со сбытом риса, от экспорта которого страна получает наибольшие доходы, составляющие важный источник финансирования планов национального развития. Бирманская газета «Гардиан», говоря о трудностях Бирмы в области сбыта риса в 1955 году, подчеркивала, что ни одна из стран Запада палец о палец не ударила, чтобы помочь ей выйти из создавшегося тяжелого положения.



Премьер-министр Бирманского Союза У Ну в вагоне поезда Московского метрополитена.

(Фотохроника ТАСС).

Советский Союз и Китай, писала газета, первыми закупили бирманский рис и этим серьезно помогли Бирме.

Соглашение от 1 июля 1955 года явилось поворотным пунктом в советско-бирманских экономических отношениях и вызвало значительное расширение торговли между обеими странами. 1 апреля 1956 года во время пребывания в Бирме А. И. Микояна был подписан дополнительный протокол, предусматривающий ежегодную закупку Советским Союзом в течение четырех лет 400 тысяч тонн риса в обмен на поставки советского оборудования, машин и других товаров, а также оказание советскими специалистами технических и других услуг Бирманскому Союзу. Тогда же было подписано торговое соглашение, продлевающее на пять лет срок действия соглашения от 1 июля 1955 года.

Все это содействует укреплению торгово-экономических связей между Бирмой и Советским Союзом. За полтора года, прошедшие с момента заключения соглашения от 1 июля 1955 года, Бирма импортировала из СССР товаров более чем на 20 миллионов рублей по сравнению с 600 тысячами рублей в 1954 году. Преимущественно это было оборудование для промышленных предприятий и рудников, прокат черных металлов, тракторы, сельхозмашины, автомобили и другие товары, необходимые для восстановления и развития экономики Бирманского Союза.

В конце 1956 — начале 1957 года в Бирме находилась советская экономическая делегация.

Она всесторонне обсудила с бирманским правительством программу сотрудничества советских специалистов в развитии сельского хозяйства, строительстве промышленных объектов, развитии горнорудной и консервной промышленности Бирмы. Тогда же было подписано соглашение о строительстве и оборудовании силами и средствами СССР в виде дара народу Бирманского Союза технологического института, госпиталя, театра и культурно-спортивного комбината.

В августе прошлого года в Рангуне был заключен генеральный подрядный договор, предусматривающий основные условия и порядок осуществления строительства в первую очередь технологического института для 1056 студентов и 51 аспиранта, а также гостиницы на 206 номеров в Рангуне и госпиталя на 200 мест в Таунджи. При подписании этого договора министр общественных работ и жилищного строительства Бирмы Такин Тин Маунг отметил, что его значение состоит не только в том, что будут построены необходимые Бирме сооружения, но и в том, что в ходе строительства советские специалисты окажут техническую помощь бирманским инженерам и техникам, передадут им свой богатый опыт, и это будет способствовать укреплению бирманской строительной промышленности. Такин Тин Маунг просил передать Советскому правительству, что правительство Бирмы и бирманский народ выражают глубокое удовлетворение в связи со строительством этих объектов в Бирме. Ознакомившись с макетом, эскизами и чертежами технологического института и дав им высокую оценку, премьер-министр У Ну выразил свое сожаление, что он «уже стар, чтобы учиться в таком замечательном институте...»

Высоко оценив благородный акт СССР, правительство Бирмы в свою очередь решило в качестве дара предоставить Советскому Союзу соответствующее количество риса. Обмен дарами является ярким свидетельством неуклонно крепнущей советско-бирманской дружбы. Дружба народов — не случайное и временное явление. Это путь развития всех народов, будущее всего человечества. Дружба народов — одна из главных сил, препятствующих империалистам развязать новую войну.

Советские специалисты по просьбе бирманского правительства оказывают помощь в развитии экономики и культуры страны. Большую работу в Бирме ведут, в частности, советские специалисты в области промышленности, сельского хозяйства, строительства, просвещения.

Их благородная деятельность высоко оценивается бирманской общественностью.

С каждым годом между СССР и Бирмой расширяется обмен различными делегациями, содействующий взаимопониманию между советским и бирманским народами. За последние годы нашу страну посетили бирманская парламентская делегация, делегации деятелей культуры, искусства, профсоюзов и другие. В ноябре—начале декабря 1957 года Советский Союз посетил заместитель премьер-министра Бирмы У Чжо Нейн. В свою очередь в Бирманском Союзе побывал ряд делегаций из СССР.

С большим интересом советские люди знакомятся с Бирмой. В Советском Союзе все больше и больше публикуется различных материалов, рассказывающих об этой стране. Значительную работу по изучению истории и экономики Бирмы ведет Институт востоковедения Академии наук СССР. В ближайшие годы предполагается выпуск нескольких крупных работ о Бирманском Союзе. Так когда-то малоизвестная советским людям далекая Бирма становится им понятной и близкой.

Очень велико стремление бирманского народа узнать как можно больше о Советском Союзе. В сентябре 1956 года советское посольство в Бирме начало издавать на бирманском языке журнал «Советский Союз». Он знакомит широкого бирманского читателя с многообразной жизнью советского народа, его великими достижениями в труде. Большую работу в этом направлении ведет также Бирмано-советское общество культурных связей, созданное еще в 1952 году. В Бирме с большим успехом демонстрируются советские кинофильмы. Ведь чем больше знают друзья друг о друге, тем крепче и надежнее их дружба.

Серьезный вклад Бирмы в дело поддержания и укрепления мира в Азии и во всем мире, а также усилия ее народов, направленные на обеспечение экономической независимости, вызывают у советского народа чувство горячей симпатии. Бирманский народ добился первых успехов в области экономического и культурного строительства своей родины. Но впереди у него еще очень много работы. В своих усилиях добиться экономического и культурного подъема он всегда может рассчитывать на бескорыстную и всемерную помощь своего верного друга — Советского Союза. Дружба между бирманским и советским народами и впредь будет расти и крепнуть на благо наших народов.